

В диссертационный совет 24.2.372.13
ФГБОУ ВО «Российский экономический
университет имени Г.В. Плеханова».

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Асалиевой Зубейды Асалиевны на тему «Организационно-экономические механизмы реализации региональной политики в условиях цифровизации», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономические науки)

Актуальность темы диссертационного исследования обуславливается стремительными темпами развития цифровизации, цифровой трансформацией экономики, потребностью в сглаживании цифровых разрывов регионального развития, что вызвано дифференциированностью регионов России. Существующие организационно-экономические механизмы не в полной мере способны обеспечить эффективное социально-экономическое развитие регионов в условиях цифровизации, что формирует потребность в их совершенствовании.

Обеспечение социально-экономического развития в условиях цифровизации является одним из национальных приоритетов России, отмеченных в национальном проекте «Экономика данных и цифровая трансформация государства». Совокупность всех факторов делает совершенствование организационно-экономических механизмов реализации региональной политики в условиях цифровизации актуальной темой исследования.

Соискателем ученой степени проделана большая работа по совершенствованию теоретико-методического комплекса в рамках определения критериев цифровой зрелости, рисков интеграции цифровых технологий в региональную экономику, которые до этого были недостаточно исследованы.

Научная новизна, представленная соискателем, направлена на расширение теоретической составляющей политики социально-экономического развития в условиях цифровизации за счет выделения этапов и принципов цифровой трансформации региональной экономики, расширением группы принципов реализации региональной политики за счет добавления «устойчивости цифровой

трансформации» и учете доминирующей специализации. Важное значение для науки представляет стратегически-ориентированная модель цифровой зрелости регионов, представленная в матричной форме, а также доведение до практической реализации механизмов осуществления региональной социально-экономической политики в условиях цифровизации. Также нельзя не отметить формирование на основе парадигмы «прогнозирование-стратегирование-планирование» региональных экономических целей и ключевых индикаторов цифрового развития региона.

Все выносимые автором на защиту теоретико-методические и практические аспекты способствуют приращению научных значений в области региональных экономических исследований и позволяют решить важную задачу для данной отрасли знаний. Практические рекомендации и решения, представленные соискателем, прошли апробацию и применяются при разработке стратегии социально-экономического развития Республики Дагестан, что подтверждается документально. Теоретико-методические положения апробированы в ходе обсуждений на международных научных конференциях: XXXVI Международные Плехановские чтения (Москва, 2023); Международная научно-практическая конференция «Цифровая эволюция в организации и реализации государственного администрирования» в рамках фестиваля Наука 0+ (Москва, 2022).

Высоко оценивая уровень проведенного диссертационного исследования необходимо отметить в качестве замечания, что соискателем приводится риск «Риск исчезновения традиционных профессий в регионе (РТЗ)», который выражается в снижении доходов населения за счет роста безработицы. С другой стороны, развитие данного риска на примере сельскохозяйственной и строительной отраслей по своей сущности маловероятен. Это обусловливается в невозможной замене классического человеческого труда в рамках цифровой трансформации. К примеру, даже при развитии беспилотных технологий, которые будут осуществлять удаленно вспахивание, опрыскивание и сбор урожая, потребность в обслуживающем персонале наоборот возрастет, так как будет необходимо техническое обслуживание техники. А даже если небольшая доля профессий будет автоматизирована, то сложно утверждать, что это риск, так как

фактически является естественным процессом структурных преобразований и затронет преимущественно слабо квалифицированный труд, что может привести к краткосрочному всплеску структурной безработицы, что не окажет сильного негативного влияния и приведет к естественной переквалификации.

Представленное замечание носит сугубо дискуссионный характер и не влияет на качество проведенного диссертационного исследования и его значимость.

Основываясь на вышеизложенном, диссертация Асалиевой З. А. на тему «Организационно-экономические механизмы реализации региональной политики в условиях цифровизации» является самостоятельным научным исследованием, соответствует уровню кандидатской диссертации, обладает научной новизной, несомненной теоретической и практической значимостью, соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней № 842 от 24 сентября 2013 г., а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономические науки).

Профессор кафедры региональной экономики и управления
ФГАОУ ВО «Самарский государственный
экономический университет»,
доктор экономических наук, профессор

Галина Анатольевна Хмелева

Контактные данные: Адрес: 443090, г. Самара,
ул. Советской Армии, д. 141

Телефон 8 (846) 933-88-41; e-mail: khmelevag.a@sseu.ru сайт: <https://sseu.ru>

